

# 春风浩荡的时节

参加全国两会报道，已经 20 多年了。每次到北京的时候，柳枝刚出些微绿意；离别之际，则嫩绿满树扑面而来。春风浩荡，是三月那十多天里，最令人难忘的印象，宛如那个时节全国两会上一组组令人振奋的数字，催来春早、催人奋进。

今年全国两会上，那些奔腾的数字记录下的前进足迹，更给人奋进的力量。

去年在极为不易的条件下，中国经济依然健康发展，GDP 实现了 3% 增长，达到了 121 万亿元的历史新高。这 121 万亿元 GDP 数值中，有将近 70 万亿元是在最近的十年间增长的，也就是说，GDP 数值比十年前增加了 1.4 倍，创造了世界罕见的高质量高速发展奇迹。

在过去五年里，中国财政收入增加到了 20.4 万亿元，是历史上最充裕财力；代表着硬实力的工业增加值突破了 40 万亿元，高技术制造业、装备制造业增加值年均分别增长 10.6%、7.9%，中国正在越来越走向强起来；外汇储备稳定在 3 万亿美元以上，让中国经济可以更加从容应对国际风云变幻；完全化解了本世纪初形成的 14486 亿元金融改革历史成本。

一个国家经济发展程度的重要标志，是发电装机容量，过去五年间，中国的这个数字增长了 40% 以上，总装机容量 25 亿千瓦，是位居第二美国的 2 倍，其中清洁能源占比从五分之一上升到四分之一。高铁运营里程五年里从 2.5 万公里增加到 4.2 万公里，遥遥领先于各国之和。全国汽车保有量在过去五年间突破了 3 亿辆，增长 46.7%，其中新能源汽车销量去年一年就增长了 93.4%。移动互联网用户数，已增加到 14.5 亿户，超过了欧洲加美国的总数。

如果考虑留抵退税因素，全国财政收入十年接近翻一番，因此有了更多的钱可以用来发展事业、改善民生，全国财政支出的 70% 以上用于民生。财政性教育经费占国内生产总值比例，每年都保持在 4% 以上。高等教育毛入学率从 45.7% 提高到 59.6%，新增劳动力平均受教育年限从 13.5 年提高到 14 年。进一步充实了全国社保基金，储备规模从 1.8 万亿元增加到 2.5 万亿元以上。城镇新增就业年均达到 1270 多万人，

相当于欧洲一个小型国家的全部就业人口。去年因疫情等特殊情况，向更多低收入群众发放价格补贴，约 6700 万人受益。免除经济困难高校毕业生 2022 年国家助学贷款利息，并允许延期还本。五年累计减税 5.4 万亿元、降费 2.8 万亿元。

在过去十年奋斗历程中，脱贫是最闪亮关键词。经过八年持续努力，近 1 亿农村贫困人口实现脱贫，全国 832 个贫困县全部摘帽，960 多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题。

在新时代十年间，中国发展进入到一个新高度，经济总量稳居世界第二，货物贸易总量突破 40 万亿元，连续多年位居世界第一。中国经济增长在世界经济增长总量占比，多年占据三分之一，成为世界经济举足轻重的增长力量。中国的发展，坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。

中国式现代化道路，不仅为中国发展奠定了扎实基础，也为人类文明发展提供了新形态，这是对人类发展的重大贡献。对中国持有偏见的美国联邦参议员马可·卢比奥，3 月 3 日发布一段视频说，他们曾经希望中国人像他们那样“吃麦当劳喝可口可乐”，以为资本主义可以改变中国，“23 年后的今天，我意识到资本主义没有改变中国，中国改变了资本主义。”卢比奥的说辞，当然充满了“美国式”的偏见和傲慢，充满了霸权主义“教师爷”式的荒唐，但他的陈述也恰恰证明了，世界上并不只有资本主义一条道路。

这就像三月里的春风，虽然它从冬天走来，但它与凛冬里萧杀万物的寒风不一样。春风浩荡的时节，是万物生长、生机勃勃、孕育未来的好时光。■